



乡村道路



蓝城桃花源



镇区游园

示范引领 连片提升 走在前列 打造城乡接合部综合改造“白寨样本”

让乡村成为充满希望的一方水土。

去年以来,围绕郑州“西美”功能布局,白寨镇以城乡接合部综合改造工程为抓手,重点聚焦人民群众最关心、与百姓生活关系最密切的拆违治乱、户厕改造、基础配套等方面,在充分调研的基础上确立“一核、两廊、三环、四区”规划布局,以党建为引领,有序推进“洗脸”“换装”“清肺”三部曲工作法,把城乡接合部改造、生态保护、美丽乡村建设融为一体,全面提升人居环境,补齐基础设施短板,加快实现产业转型升级,人民群众的获得感、安全感和幸福感不断增强。

记者 薛璐 通讯员 黄玉敬 梁会娟 文图



牌坊沟村党建文化广场

党建引领带好队伍 凝聚发展合力

城乡接合部综合改造契合白寨人民追求美好生活的意愿,若要把这项“贴心工程”做好做扎实,离不开党员干部和广大群众的齐心协力,最大限度凝聚起7.6万名白寨人民热爱家乡、建设家乡的最大合力。

召开全镇2400名党员参加的“三爱三有”(“爱新密、爱白寨、爱咱家,有我、有你、有大家”)大讨论活动,倾听民声、民意,汇集民思、民盼,充分依靠群众、发动群众,坚持改什么、群众定,怎么

改、群众说,汇聚起改造的磅礴伟力;同时,在全镇党员干部中开展“问党心、问民心、问良心”教育,23个村党支部公开晾晒“为民服务”承诺,大家把改造工程都当成了“自家的事”来做,自定任务、自排工期,个个心齐劲足。

在2020年度村“两委”换届中,为选好领路人,严格按照“全面访谈、重点分析、考察研判、战前部署”四步法,选举产生“两委”干部153人,其中新进委员51人、党组织书记7人,为乡村振兴注

入了新的活力;创新“头雁”培育工程,持续放大“亮、赛、比”活动效应,建立支部书记“导师制”,通过支部书记擂台比武,结合综合考评“四率两绩”(届终评估满意率、“两委”换届得票率、镇班子成员推荐率、支部书记推荐率和2020年工作成绩、支部书记“亮、赛、比”擂台赛成绩)评选出3名优秀支部书记作为“导师”,与新任支部书记结成“师生”对子进行“传、帮、带”,激发共建美好白寨的潜力和动力。

深入“清肺”升级产业 夯实强镇根基

在做好基础环境改造的同时,白寨镇统筹谋划,大力发展美丽产业,推动民宿、文创等群众认可度高、参与度强的产业在自然资源丰富的乡村蓬勃发展,既让群众的腰包鼓起来,城市居民假日休闲有了好去处,又激活了区域发展动能,改造综合效益不断显现。

一是坚定不移走绿色发展道路,全面关停、拆除石料厂,动态清理散乱污企业,初步完成3459亩露天矿山覆土覆绿综合整治,切实守护“绿水青山”;坚持晨巡夜查日调度,全力打好大气污染防治攻坚战,空气质量得到有效改善,全年综合指数在36个城乡接合部乡镇办中位列第8。二是持续优化营商环境,加快企业“腾笼换鸟”,稳步推进以生态康养、文化旅游、商贸物流为主导的产业转型升级。翟沟蓝城桃花源、牌坊庄温泉小镇、刘堂禧岭小镇、北京星光文旅、光武陈伟业现代物流产业园等项目正

在白寨落地开花,为1900名群众提供了就业机会,新的经济增长引擎正在加速形成。三是统筹做好疫情防控和产业发展。以“三送一强”活动为载体,帮助企业解决资金和用工等复工复产困难,为辖区内70余家企业协调解决事项300余项,帮助企业贷款950万余元,增强发展信心。组织23个行政村负责人和11家重点项目负责人参加国土空间规划编制座谈会,共谋全镇产业发展新思路。

初心如磐,笃行致远。2021年,白寨镇党委、政府将在市委、市政府的坚强领导下,坚持“人民至上”理念,充分发挥城乡接合部综合改造的持续效应,加大力度找差距、补短板,高质量完成各项任务,加速融入郑州国家中心城市建设进程,在乡村振兴中迈开大步,在综合改造中走在前列,以优异成绩献礼建党100周年,为实现“镇强民富”的幸福白寨奋勇前行。

“洗脸”美化生活环境 “换装”补齐发展短板

结合城乡接合部综合改造四大建设任务,白寨镇从群众反映最强烈的“脏乱差”表象抓起,由表及里,全方位系统改造。

常态化“洗脸”保持干净整洁,全域宣传、全面动员,家家户户、男女老少齐上阵,清垃圾、拆违建、整秩序,累计出动机械4200多台次,组织人力13万余人次,拆除违章建筑近3.7万平方米,清除垃圾、林下杂物近65万立方米,初步实现了镇域范围内“一眼净”,积极创建“文明庭院”600个,形成了“环村有林、门外有园,庭外有花,室内整洁”的村庄新面貌。

持续“换装”补齐短板,目前

全镇主干道实现“白变黑”44.4公里,架设路灯2324盏,栽植苗木45.4万株,清理美化立面7.96万平方米,完成改厨改厕5460户;凝聚全镇社会合力,全方位改善提升全镇15所中小学办学条件;镇区二十三园主题绿地游园和环卫便民服务中心建成投用,污水处理厂已完成设计,即将动工,初步解决了群众最揪心的“短板”问题。

标杆引领全域改造提升,去年上半年打造环境优美、舒朗宜居的示范点——翟沟,下半年以传统风貌的堂沟和健康活力的东岗为引领,以美丽公路为联通,连片推进郊野乡游

的韦沟、生态修复的牌坊沟、文化传承的光武陈、生态康养的周家寨、休闲度假的油坊庄人居环境示范村和美丽乡村建设。如今,漫步白寨,以舒朗宜居的翟沟、传统风貌的堂沟和健康活力的东岗为代表的8个村已经连点成面、串珠成链,正在实现美丽乡村从“盆景”到“风景”的蝶变。

通过综合改造解决“脏、乱、差”的基础上,白寨不断提升美丽乡村内涵,推动城乡环境迈上高品质发展轨道。翟沟村、东岗村代表新密市先后两次成功迎接郑州市城乡接合部综合改造观摩,获得肯定和好评。

